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Офіційною датою початку діяльності Товариства Червоного 

Хреста радянського періоду є 20 листопада 1918 р., коли відбулися перші 
збори членів уже реорганізованого на демократичних засадах 
Російського Червоного Хреста, був прийнятий Статут і вибраний 
Центральний комітет для керівництва його діяльністю. 

Різні аспекти військово-санітарного напряму діяльності 
Товариства Червоного Хреста в УСРР у 1920-х рр. досліджували такі 
науковці, як К. Захаренко, активний діяч Червоного Хреста УСРР [1]. 
Його роботи містять багато фактичного матеріалу, але носять 
ідеологічний «класовий» характер, який відповідав інтересам держави. 
Так, «старий» Червоний Хрест був створений за вказівкою «добрих» 
царя, цариці, графів, баронів та іншої знаті, за рахунок яких 
фінансувався, і піклувався виключно про офіцерський склад армії і, за 
думкою автора, не займався допомогою селянству. У праці В. Зубко 
більш стримано висвітлено процес створення Міжнародного Червоного 
Хреста і зокрема Червоного Хреста в Росії [2]. Так, наприклад, 
визнаються заслуги Російського Товариства Червоного Хреста, 
успадкування «новим» товариством передових традицій цієї організації. 
Автор відходить від «класовості», коли характеризує Червоний Хрест 
минулого, дає чисельні характеристики організації радянського часу. Але 
робота носить характер лекторського матеріалу, а тому має обмежений 
потребами матеріал. Книга Є. Кушнір [4] є невеличкою брошурою і 
містить досить обмежений з обсягом матеріал, але дає змогу сучасному 
досліднику зрозуміти як змінювалась ідеологічна думка членів 
Червоного Хреста.  

Монографія М. Журби [3] має багато цікавих фактів, 
статистичних даних по військовому напряму діяльності товариства, але 
торкається лише сільського населення тодішньої України, не зачіпаючи 
робітників, інтелігенцію, які проживали переважно в містах і допомагали 
як населенню міст, так і сіл, розташованих на невеликій відстані від них. 
Дисертаційна робота Т. Литовченко [5], створена на основі архівних 
матеріалів України та Російської Федерації, стала першою спробою 
відтворення військового напряму діяльності Товариства Червоного 
Хреста, але все ж цей напрям діяльності організації в історичній науці не 
повністю відтворений автором, незважаючи на титанічну роботу. Але все 
ж ця робота стала вагомим внеском в сучасну українську історіографію і 
першим кроком вирішення цієї проблеми. Аспірантка Національного 
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педагогічного університету імені М. П. Драгоманова М. Срібна 
використовує нові архівні матеріали по військовій діяльності Червоного 
Хреста [7], але розкриває лише кінцеві результати цього напряму 
діяльності, не розкривши витоки і перші кроки роботи, яка проводилась 
товариством. На основі аналізу робіт можна впевнено сказати, що 
проблема військово-санітарної діяльності Червоного Хреста УСРР досі 
не вирішена в українській науці. Тому ця тема потребує подальшого 
дослідження. 

На початку 20-х рр. XX ст. ще не йшлося про військово-санітарну 
підготовку населення. Умови післявоєнного часу не давали можливості 
створювати відповідні формування. Внаслідок втручання радянської 
влади у 1925 р. під керівництвом голови Російського Товариства 
Червоного Хреста, лікаря-більшовика З. П. Соловйова, розпочалася 
робота щодо створення гуртків першої допомоги населенню. Цей 
видатний діяч товариства узяв зразок гуртка першої допомоги з курсів 
надання медичної допомоги та військово-санітарної підготовки для 
населення Німеччини. Наприкінці 20-х рр. фахівцями Товариства у 
військово-санітарній справі були розроблені спеціальні навчальні 
посібники для методичного забезпечення роботи гуртків першої 
допомоги [5, с. 14–15]. 

Гурток першої медичної допомоги створювався силами окружних 
комітетів Червоного Хреста. До 1929 р. в УСРР налічувався 
1081 подібний гурток [3, с. 324]. 

У фінансовому відношенні Український Червоний Хрест був 
більше незалежним, ніж Російський Червоний Хрест, здійснюючи роботу 
за завданнями тих народних комісаріатів (наркоматів), які йому надавали 
допомогу. Так, більшовики у своїх доповідях повідомляли, що 
Українське Товариство Червоного Хреста отримає допомогу для своєї 
діяльності від Головного Санітарного Управління, Наркомздоров’я, 
Головного комітету полонених та біженців. Головний комітет полонених 
та біженців краще всього надавав субсидії УТЧХ, тому значну увагу це 
Товариство приділяло військовополоненим [5, с. 58–59]. 

У липні 1920 р. за наказом Народного комісара здоров’я на 
Українське Товариство Червоного Хреста були покладені нові завдання. 
Так, Товариству належало організувати та постійно підтримувати 
санітарну справу у республіці у 3-х губерніях на Правобережжі – 
Київській, Волинській, Подільській та у Чернігівській губерній на 
Лівобережжі. Для цього організація повинна була сформувати сільські 
загони по губерніях, один летучий загін на залізниці, прийняти всі 
санаторії та курорти Києва, Волині, Подільської та Чернігівської 
губернії. По Києву на зимовий сезон 1921 р. було встановлено 
розгорнути до 800 санітарних ліжок, а за окремим наказом від 27 серпня 
1920 р. – відправити у Донецьку та Чернігівську губернії 30 епідемічних 
загонів для боротьби з холерою [5, с. 62]. 
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Так дослідником Товариства Червоного Хреста Т. А. Литовченко 
встановлено, що в той час керівництву республіки необхідно було 
створити державу у вигляді згорнутої військової організації. За 
висновками радянських військових експертів того часу, майбутня війна, 
що буде розв’язана капіталістичними державами, не може бути 
довготривалою, і за дуже короткі терміни виникне необхідність знайти 
бойові та економічні потужності для подальшого ведення бойових дій. 
Тому поступового розгортання всіх людських сил та матеріальних 
засобів, як, наприклад, було минулої війни, не буде. Отже, вся діяльність 
урядів країн та їх військових штабів буде спрямована на поставку в 
максимально стислий термін всіх без винятку ресурсів, щоб 
якнайшвидше ліквідувати війну. Це викладено у проекті Головної 
Управи Українського Товариства Червоного Хреста під грифом «цілком 
таємно» до Політбюро ЦК КП(б)У 28 квітня 1923 р. [5, с. 72]. 

Саме в ці роки розвивається санітарно-оборонна підготовка 
населення в гуртках ГСО і БГСО, в санітарних дружинах, на курсах 
середніх і молодших медичних працівників [2, с. 14]. 

У травні 1923 р., на прохання голови РНК УСРР Х. Раковського, 
голова Українського Товариства Червоного Хреста О. Угаров підготував 
матеріал для його виступу на засіданні РНК про майбутні військово-
оборонні завдання Товариства. Так, радянським керівництвом було 
вирішено, що необхідно враховувати сили та засоби не тільки Військово-
санітарного відомства республіки, а використовувати всі можливості 
різних організацій. У капіталістичних країнах ці завдання виконував 
Червоний Хрест. Тому прийняли рішення залучити Український 
Червоний Хрест до цієї роботи у «новому» військово-санітарному 
напряму його діяльності [5, с. 72–73]. 

Народних комісаріатів республіки, яким передбачалося 
спілкуватися під час цієї роботи з УТЧХ. Так, 7 травня 1923 р. в 
телеграмі під грифом «таємно» від Наркомздоров’я до Головної Управи 
УТЧХ повідомлялося про те, що вони ніяких заперечень проти 
застосування Українського Товариства Червоного Хреста щодо 
військово-санітарної підготовки населення республіки не мають, але 
проти надавання Товариству своїх лікувальних закладів на довічне 
використання. Народний комісаріат здоров’я пропонував всі свої 
лікувально-шпитальні заклади передати УТЧХ лише на 5-річне 
використання [5, с. 14–15]. 

Санітарна дружина нараховувала 30 осіб. Командний склад 
воєнізованої одиниці налічував командира, політкерівника, 2 командирів 
відділень та командирів ланок. Дружини в мирний час повинні були 
надавати допомогу цивільному населенню, брати участь у 
фізкультурному русі та в державних заходах з охорони здоров’я. Окрім 
цього, санітарні дружини обслуговували військові частини на маневрах, 
допомагали в наданні медичної допомоги на виробництві, працювали на 
пунктах швидкої допомоги під час стихійного лиха [3, с. 343]. 
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Ще на початку 1927 року було вирішено створити 
централізований план, який передбачав розширення діяльності 
Червоного Хреста і посилення його зв’язка з Червоною армією шляхом 
розвитку санітарних закладів с пристосуванням їх до нужд військових 
установ. Гуртки першої допомоги, які було вирішено створити, навчали 
основам першої медичної допомоги, догляду за пораненими та хворими, 
першій допомозі при переломах, ураженнях отруйними речовинами, 
нещасних випадках, перевезеннях потерпілих. На 1 січня 1928 р. 
підготовку в таких гуртках в УСРР пройшли 40 тис. чоловік [6, с. 209]. 
Якщо поглянути на статистичні дані, то на перше січня 1927 року серед 
членів Червоного Хреста 32 % складали робітники, 43 % – селяни і лише 
25 % – трудова інтелігенція. Активна, керуюча частина організації 
складалась з 3 782 чоловік, з яких 30 % робітників, 55 % селян і 15 % 
трудової інтелігенції [1, с. 24]. 

Так, на території сучасної Луганської області у 1927 році 
товариством були організовані трьохмісячні санітарні курси, на яких 
навчалося 45 чоловік. По підприємствах міста і в районах 
організовуються кухлі першої допомоги і санітарні курси. По округу 
налічуються десятки гуртків і курсів. Цілий ряд курсів до річниці РККА 
дасть випуск курсантів. Для керівництва курсами залучені лектори – 
лікарі-фахівці [10, арк. 6]. 

Вище наведені дані впевнено доводять, що серед членів 
товариства було мало медробітників, яких практично втягнено до 
практичної роботи. Автори брошур того часу, що видавав Червоний 
Хрест, ставлять питання залучення широких мас лікарів, медсестер, 
санітарів до лав товариства [4, с. 7]. 

На початку 1928 року військово-санітарний напрям діяльності 
Червоного Хреста залишався новим для організації, але в документах він 
фігурував як головне завдання товариства. В документах організації 
наголошувалось, що головне завдання товариства – не лише виконання 
роботи по військово-санітарній діяльності, яка визначалась в першій 
допомозі під час війни, а й підготовка до цієї роботи в мирні часи. 
Архівні документи докладно розкривають механізми захисту інформації 
Товариства, особливо переписки з партійними організаціями. В справах 
вказано коло осіб, які мають право знайомитись із таємною інформацією. 
Зазначені запобіжні заходи щодо зберігання і нерозголошення таємних 
документів стосовно деяких аспектів діяльності товариства [9]. 

Основними завданнями Червоного Хреста в цьому напрямі стали: 
визначення роботи по військово-санітарній допомозі населенню під час 
війни та підготовці його до цієї роботи в мирний час, для чого вважали за 
необхідне: 

а) підтримувати тісний зв’язок з Червоною Армією та погодити зі 
штабом Українського округу та військово-санітарною частиною про 
поширення своєї діяльності в цій галузі, притягнути до роботи широкі 
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кадри трудящих до справи надання допомоги хворим і пораненим 
воякам; 

б) підготувати відповідні кадри персоналу для догляду за хворими 
та пораненими; 

в) утворити необхідні матеріальні запаси та організувати відповідні 
установи (п. 5 оголошенню не підлягає, цілком таємно) [8, арк. 2]. 

Товариство Червоного Хреста повністю залежало від волі 
державної влади. Так, Секретаріат ЦК КП(б)У постановою від 27 березня 
1932 року про роботу Червоного Хреста поставив категоричну вимогу 
звільнення його лав від соціально-ворожих елементів. У відповідь 
президія ЦК Червоного Хреста УСРР постановила провести у квітні-
червні 1933 року огляд усіх червонохресних осередків республіки, із 
метою звільнення їх від антирадянських сил та їх агентури [3, с. 167]. 

Функції Червоного Хреста з масового оздоровлення населення 
відходять на задній план. Враховуючи підготовку до майбутньої війни, 
уряд СРСР вирішив, що Червоний Хрест повинен сконцентрувати увагу 
на допомозі державним органам охорони здоров’я в підготовці населення 
до санітарної оборони. 

3 грудня 1938 р. РНК СРСР звільнив червонохресні організації від 
господарської діяльності. Усі медичні та господарсько-комерційні 
установи Товариства Червоного Хреста – лікарні, санаторії, пральні, бані, 
перукарні тощо були передані органам охорони здоров’я та іншим 
організаціям. Але незважаючи на всі приготування до війни та 
проведення підготовки населення до бойових дій, роботу Червоного 
Хреста напередодні Другої світової війни було оцінено незадовільно [7, 
с. 143]. 

Спираючись на документальні матеріали, можна впевнено 
стверджувати, що, не дивлячись на активність української громадськості 
та їх добровільної роботи на користь суспільства, Товариство Червоного 
Хреста з часу свого існування в УСРР знаходилось під тотальним 
контролем державної влади. Але українська громадськість має пам’ятати, 
що діяльність цієї громадсько-суспільної організації допомогла 
врятувати тисячі життів, а її підконтрольність державним органам мала 
не лише негативні наслідки. На нашу думку, надалі цікавим є вивчення 
ставлення органів державної влади до комерційної ініціативи Червоного 
Хреста. 
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Рожков М. В. Військово-санітарний напрям діяльності 

Товариства Червоного Хреста в УСРР у 20-х рр. XX ст. 
У статті розглядається військово-санітарний напрям діяльності 

організацій Червоного Хреста на теренах УСРР в 1920-і рр. Ця діяльність 
вважалась найбільш важливою на думку партійної верхівки. Автор 
доходить висновку, що військово-санітарний напрям діяльності стає 
найбільш важливим як для державного керівництва країни, так і для 
майбутнього мирного населення. Простим громадянам в роки війни 
доводилось своїми силами рятувати не тільки своє життя, але життя 
знайомих і незнайомих людей, яким в роки війни була потрібна 
кваліфікована медична допомога, навіть коли вона надходила від простих 
членів медичних гуртків Товариства Червоного Хреста УСРР.  

Автор доходить висновку, що, хоча діяльність Товариства 
Червоного Хреста УСРР була повністю залежна від державної вказівки з 
Москви, вона все ж приносила користь простим людям. З цього виходила 
необхідність підтримувати нормальні умови праці, забезпечивши 
трудівників елементарною медичною допомогою, яку могли надати 
працівники Червоного Хреста. 

Ключові слова: Червоний Хрест, УСРР, діяльність, напрям, робота, 
санітарія. 

 
Рожков Н. В. Военно-санитарное направление деятельности 

Общества Красного Креста в УССР в 20-х гг. XX ст. 
В статье рассматривается военно-санитарное направление 

деятельности организаций Красного Креста на территории УССР в 
1920-е гг. Эта деятельность считалась наиболее важной по мнению 
партийной верхушки. Автор приходит к выводу, что военно-санитарное 
направление деятельности становится наиболее важным как для 
государственного руководства страны, так и для будущего мирного 
населения. Простым гражданам в годы войны приходилось своими 
силами спасать не только свою жизнь, но жизнь знакомых и незнакомых 
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людей, которым в годы войны была нужна квалифицированная 
медицинская помощь, даже когда она поступала от простых членов 
медицинских кружков Общества Красного Креста УССР.  

Автор приходит к выводу, что, хотя деятельность Общества 
Красного Креста УССР была полностью зависима от приказов, 
поступавших из Москвы, она все же приносила пользу простым людям. 
Из этого исходила необходимость поддерживать нормальные условия 
труда, обеспечив тружеников элементарной медицинской помощью, 
которую могли оказать работники Красного Креста. 

Ключевые слова: Красный Крест, УССР, деятельность, 
направление, работа, санитария. 

 
Rozhkov N. V. The Military Sanitary Area of Activity of Red Cross 

Society in the USRR in 20th of XX Century 
The military sanitary area of activity of Red Cross organizations is on 

the territory of the USSR during 1920th is examined in the article. The place 
of this public activity is considered. The main sources of the investigation are 
the materials from the State Archive of Luhansk region. The top of the party 
considered this activity as the most essential.  

The author comes to the conclusion, that military sanitary area of 
activity of Red Cross organizations becomes most essential both for state 
leadership and for future of civilian population. In the years of war common 
people had to rescued not only their lives themselves, but lives of the 
acquainted and unknown people who need to have competent medical 
assistance. Sometimes such assistance was received from ordinary members of 
medical groups of Society of Red Cross of USRR. An author comes to the 
conclusion that although activity of Red Cross Society of USRR was fully 
dependent on the orders from Moscow, however it was useful for ordinary 
people.  

It was marked in the documents of organization, that main task of the 
Society was not only implementation of work on military sanitary area of 
activity, that was determined the first aid in the war-time, but also preparation 
to this work in peace time. A necessity to support the normal terms of labour 
came from it, providing workers with elementary medical assistance that the 
workers of Red Cross could provide. On the basis of the new documents 
founded in the archives of the Luhansk region, all the truth about the military 
sanitary area of activity of Red Cross Society in USRR in 20th XX of century 
is take up. 

Key words: Red Cross society, USRR, activity, direction, work, 
sanitation. 
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